
ΟΜΑΔΕΣ ΘΕΜΑΤΩΝ

Πολιτική και ιδεολογία του ΠΑΣΟΚ

1. Η δυσκολία της επικοινωνίας με το κράτος έχει δημιουργήσει στους απλούς 
πολίτες συναισθήματα αντιπάθειας για τη κρατική μηχανή και άπωσης για 
τους πολιτικούς.
"Κύριο μέλημα της πολιτικής μας είναι η αποκατάσταση της 
αξιοπιστίας του πολιτικού κόσμου. Ιδιαίτερο άνοιγμα πρέπει να γίνει 
προς τη νεολαία. Και αφού οι νέοι δεν έρχονται προς την πολιτική 
πρέπει να πάμε εμείς στους νέους, θ α  πάμε να τους βρούμε στα 
στέκια που συχνάζουν".

2. Η αδιαφάνεια στη διαχείριση των κομματικών χρημάτων δημιουργεί υποψίες 
στους πολίτες οι οποίες πρέπει να εξαφανισθούν το συντομώτερο.
"θεωρώ απαράδεκτο ότι οι ισολογισμοί των κομμάτων εγκρίθηκαν 
φέτος χωρίς παραστατικά. Από την επόμενη χρονιά όλα τα έσοδα και 
έξοδα των κομμάτων πρέπει απαραιτήτως να δικαιολογούνται με 
αποδείξεις.

3. Η ενότητα και η συνέχεια του ΠΑΣΟΚ απασχολούν ιδιαίτερα τους φίλους και
οπαδούς του Κινήματος. >
"Το ΠΑΣΟΚ είναι και θα παραμείνει ενωμένο κι αυτό δεν είναι ένα 
ακόμα ξύλινο σύνθημα. Εχω αυτή τη βεβαιότητα, αφού το μεγάλο 
δημοκρατικό κεντροαριστερό ρεύμα βρήκε τη πολιτική του έκφραση 
στο ΠΑΣΟΚ τα τελευταία 20 χρόνια. Είναι λοιπόν επιτακτική απαίτηση 
σχεδόν του μισού Ελληνικού^ λαού η ενότητα και η συνέχεια του 
ΠΑΣΟΚ. Προσωπικά είμαι ιδιαίτερα αισιόδοξος σαν συνιδρυτής του 
ΠΑΣΟΚ και βέβαιος για τη συνέχεια και τη συνέπεια της μεγάλης 
δημοκρατικής παράταξης. Στην αυγή του 21ου αιώνα, ενωμένοι 
κάνουμε το μεγάλο άλμα προς το μέλλον. Ακόμη είμαι βέβαιος ότι το 
ΠΑΣΟΚ θα κερδίσει και τις επόμενες εκλογές.

/
4. Ποιά θα είναι η μελλοντική πορεία του ΠΑΣΟΚ προς τον λαό;

" Τα τελευταία 20 χρόνια η ελληνική κοινωνία μετεξελίχθηκε, το ίδιο 
και το ΠΑΣΟΚ. Ο κόσμος πλέον κρίνει πλέον και με βάση τις 
οικονομικές εξελίξεις. Ηδη από το 1978 είχα επισημάνει την ανάγκη 
ευρωπαϊκού προσανατολισμού και τον θετικό ισολογισμό που θα 
προέκυπτε από την ένταξή μας στην ΕΟΚ. Σήμερα 17 χρόνια 
αργότερα οι επισημάνσεις αυτές νομίζω ότι επαληθεύονται. Το 
ΠΑΣΟΚ λοιπόν θα δώσει τη μάχη για να βελτιώσει τα μεγέθη της 
οικονομίας και να δημιουργήσει πραγματική ποιότητα ζωής για μας 
και τα παιδιά μας.
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5. Ποια είναι η νέα ιδεολογία του ΠΑΣΟΚ;
"Ερχόμαστε από πολύ μακριά και πηγαίνουμε πολύ μακριά. Το 1974 
ο Ανδρέας Παπανδρέου συμπύκνωσε στο κίνημα το ριζοσπαστικό 
βενιζελισμό, το ρεύμα της Δημοκρατικής Ενωσης του Αλέξανδρου 
Παπαναστασίου και του Σβώλου, τους προοδευτικούς του Πλαστήρα, 
του Καφαντάρη και του Καρτάλη, την Ενωση Κέντρου του Γεωργίου 
Παπανδρέου αλλά και την δημοκρατική - αντισταλινική αριστερά του 
Γιάννη Πασσαλίδη και του Ηλία Ηλιού. Βαθιές είναι οι ρίζες του 
κινήματος μας, το οποίο στη κοινωνία της ΙΟετίας του ’90 συναντά 
και παντρεύεται αρμονικά με τα σύγχρονα κοινωνικά ρεύματα της 
οικολογίας, του κράτους δικαίου και της ποιότητας ζωής. Αυτή είναι 
η ιδεολογία της Νέας Κεντροαριστεράς του 21 ου αιώνα, με άξονα την 
οικονομική ανάπτυξη στο πλαίσιο της μεταβιομηχανικής κοινωνίας, 
της κοινωνίας της πληροφορίας, του ενημερωμένου πολίτη, του 
σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του ύψιστου δικαιώματος 
της ποιότητας ζωής.

6. Το κράτος δικαίου, συνδυάζεται με ιδιωτικοποιήσεις και φαινόμενα όπως π 
ανεργία;
"Το κράτος δικαίου δεν μπορεί να είναι μια κερδοσκοπική εταιρία. 
Υπάρχουν βασικοί τομείς που δεν μπορούν να υπακούουν στους 
νόμους της ελεύθερης αγοράς. Από την άλλη πλευρά κράτος δικαίου 
δεν μπορεί να σημαίνει ένα μηχανισμό αλόγιστων παροχών σε βάρος 
του κοινωνικού συνόλου. Οι ιδιωτικοποιήσεις λοιπόν γίνονται μόνον 
εκεί όπου είναι απαραίτητες, ενώ η ανεργία αντιμετωπίζεται μόνον με 
επενδύσεις. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έχει κάνει σημαντικά βήματα 
βελτίωσης στην οικονομία όπως π.χ. το φορολογικό και ο μονοψήφιος 
πληθωρισμός.
Μπορούν βεβαίως να γίνουν περισσότερα, και θα γίνουν.
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Οικονομία

1. Τι ακριβώς σημαίνει εκσυγχρονισμός;
"Είναι ένα φαινόμενο και ένας μηχανισμός ανανέωσης που πρέπει να 
διατρέξει ολόκληρη τη κοινωνία. Το ΠΑΣΟΚ είναι ο μόνος πολιτικός 
φορέας που μπορεί να εκσυγχρονίσει το κράτος κάνοντας το πιό 
φιλικό στο πολίτη. Επίσης στην οικονομία έχει τη δυνατότητα 
σημαντικής βελτίωσης στην απόδοση των μεγεθών. Κάτι τέτοιο η Νέα 
Δημοκρατία δεν μπορεί να επιτύχει, αφού ενδιαφέρεται μόνο για 
αριθμούς και όχι για ανθρώπους. Ο κ. Εβερτ το πολύ πολύ να κάνει 
αναπαλαίωση στη Ρηγιλλης και μάλιστα στο μισό κομμάτι που του 
ανήκει, αφού το άλλο μισό βρίσκεται εξ αδιαιρέτου στα χέρια του 
κ.Μητσοτάκη.

2. Ιδιωτικοποιήσεις
"Στην Αγγλία ήταν μια μόδα που άφησε πίσω της πολλά αρνητικά. Δεν 
μπορεί να είναι αυτοσκοπός, διότι μοιραία οδηγεί στη κοινωνία των 
δύο τρίτων (2/3) την οποία εμείς απορρίπτουμε ασυζητητί, θέλετε  
κι ένα παράδειγμα στα καθ’ημάς; Η Νέα Δημοκρατία θέλησε να 
πουλήσει τα διυλιστήρια αγνοώντας τις αναπτυξιακές και 
φορολογικές συνέπειες μιάς τέτοιας πράξης. Εμείς μετοχοποιούμε 
τη ΔΕΠ με άνοιγμα στο ευρύ επενδυτικό κοινό και ισχυροποιούμε το 
ρόλο της στην οικονομία, αφού τα χρήματα της μετοχοποίησης θα 
διατεθούν για επενδύσεις και μόνον, που με τη σειρά τους θα φέρουν 
θέσεις εργασίας.

3. Πόσο διαρκεί η λιτότητα;
"Δεν νοείται πρόγραμμα λιτότητας χωρίς ημερομηνία λήξης. Οσο πιό 
πιστά εφαρμοστεί ένα τέτοιο πρόγραμμα τόσο πιό γρήγορα τελειώνει. 
Για παράδειγμα εάν το δικό μας πρόγραμμα του 1985 είχε 
εφαρμοστεί για μια 5ετία χωρίς παρεκκλίσεις, η κατάσταση σήμερα 
στην Ελλάδα θα ήταν σαφώς καλύτερη- Πάντοτε όμως οι πολιτικοί 
έχουν ευθύνη να συνδυάζουν τους οικονομικούς στόχους τους με 
βαθιά ανθρώπινη διάσταση-

4. Ανεργία
"Εχω μεγάλη αγωνία για την αύξηση της ανεργίας κυρίως στους 
νέους και στις γυναίκες. Αντίδοτο είναι μόνο η ανάπτυξη και 
ανάπτυξη σημαίνει νέες επενδύσεις. Οι επενδύσεις όμως εξαρτώνται 
από την ύπαρξη καλού ψυχολογικού κλίματος και εμπιστοσύνης προς 
το κράτος στην αγορά μοιάζουν με κεραυνοβόλο έρωτα. Οι 
συγκυρίες έχουν δημιουργήσει θετικό κλίμα, οι ευκαιρίες είναι 
αρκετές, αλλά πρέπει να δουλέψουμε αρκετά για να τις 
εκμεταλλευτούμε. Ενα πολύ σημαντικό παράδειγμα είναι η 
απορρόφηση των κονδυλίων από το πακέτο Ντελόρ για τα μεγάλα 
έργα. Πρέπει επιτέλους ν’αρχίσουν να δουλεύουν τα εργοτάξια!
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5. Απορρόφηση κονδυλίων ΚΠΣ για τη Βιομηχανία
"Η Νέα Δημοκρατία είχε ουσιαστικά διαλύσει το Υπουργείο 
Βιομηχανίας. Ξεκινήσαμε την δημιουργία υποδομής ουσιαστικά από 
το ναδίρ. Εχουμε φθάσει σε ικανοποιητικό σημείο και βελτιωνόμαστε 
συνεχώς.

6. Αποκατάσταση ζημιών από τους σεισμούς σε Γρεβενά, Κοζάνη.
“Εντυπωσιάστηκα από την αξιοπρέπεια και τη σοβαρότητα της 
συμπεριφοράς των σεισμοπαθών στη Μακεδονία. Η στωϊκότητά τους 
είναι παράδειγμα προς μίμηση και το πρόγραμμα αποκατάστασης που 
βρίσκεται σε εξέλιξη, πρέπει μελλοντικά να γίνει υπόδειγμα και 
σημείο αναφοράς για την ακρίβεια εκτέλεσής του.
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Γ\ Εξωτερική πολιτική

Εχουμε πάει πολύ καλά μέχρι στιγμής και βρισκόμαστε στο γεωγραφικό 
σταυροδρόμι των μεγάλων εξελίξεων. Πρέπει να κατανοήσουμε ότι δεν 
υπάρχει μόνο η Ευρωπαϊκή Ενωση απ’όπου δυστυχώς έρχονται και 
ανησυχητικά μηνύματα, λόγω της δυσκινησίας του μηχανισμού των 
Βρυξελλών. Η υπαλληλική γραφειοκρατία καταβροχθίζει το πολιτικό όραμα 
και γι αυτό πρέπει να έχουμε τα μάτια μας πάντα ανοιχτά, πάντα άγρυπνα.

Τα Βαλκάνια ξυπνούν από το λήθαργο τους κι εμείς πρέπει να γίνουμε το 
βασικό στοιχείο αναφοράς ανάπτυξης της περιοχής. Η Θεσσαλονίκη είναι 
η νέα πρωτεύουσα των Βαλκανίων.

Κοντά μας υπάρχει επίσης ο λαβωμένος γίγαντας που λέγεται Ρωσία. Μας 
συνδέουν δεσμοί ιστορικοί, εθνικοί και θρησκευτικοί. Πρέπει αμέσως τώρα, 
να γίνουμε η γέφυρα της Ρωσίας προς τη Δυτική Ευρώπη.

Ολη η Ανατολική Ευρώπη μπορεί να αποδειχθεί για την Ελλάδα εξίσου 
σημαντική με τη συμμετοχή μας στην Ευρωπαϊκή Ενωση.
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Δ. Κοινωνικά προβλήματα - ποιότητα ζωής.

1. Εγκληματικότητα
"Οι πολίτες δεν αισθάνονται πιά ασφαλείς κυρίως στις μεγάλες 
πόλεις. Χάθηκε π παλιά γειτονιά, άλλαξαν συνήθειες δεκαετιών, οι 
άνθρωποι είναι ξένοι μεταξύ τους. Εκτός από τον καπιταλισμό και 
την... μοναξιά λοιπόν, υπάρχει και η εγκληματικότητα. Η ασφάλεια 
των πολιτών είναι βασική υποχρέωση της Πολιτείας και βέβαια για να 
γίνει αυτό είναι προφανές ότι δεν είναι ανάγκη να καταφϋγουμε σε 
αυταρχικό κράτος. Πρέπει να γίνει αμέσως κάθαρση στα σώματα 
ασφαλείας και οι διεφθαρμένοι αστυνομικοί να εγκαταλείψουν το 
Σώμα.

2. Δικαιοσύνη - λειτουργία Κράτους Δικαίου
"Η Δικαιοσύνη είναι θεμέλιο της Δημοκρατίας και κάθε πολίτης πρέπει 
να αισθάνεται εμπιστοσύνη γι αυτήν. Παρατηρούνται κρούσματα 
αποφυγής των συνεπειών του Νόμου από κάποιους οι οποίοι έχουν 
τη δυνατότητα να πληρώνουν. Χρειάζεται αυτοκάθαρση στη 
δικαιοσύνη. Είναι απαραίτητη η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης 
ανάμεσα στους δικαστές και τον απλό πολίτη. Δεν μπορεί να 
κυριαρχεί η άποψη ότι ο έχων χρήματα παρανομεί, στη συνέχεια 
πληρώνει και καλύπτει τις παρανομίες του.

3. Ενοπλες δυνάμεις - Αξιωματικοί
"Προσφέρουν πολλές υπηρεσίες, είναι προσηλωμένοι στο καθήκον 
τους, εργάζονται σε 24ωρη βάση και αμείβονται λίγο. Οι συντάξεις 
τους μάλιστα είναι ιδιαίτερα χαμηλές. Είναι ένα πρόβλημα που πρέπει 
να λυθεί το συντομώτερο.

4. Ποιότητα ζωής - αναβάθμιση του περιβάλλοντος που ζούμε
"Η ποιότητα ζωής είναι η σωτηρία της ψυχής μας. Η δίκαιη απαίτηση 
του κόσμου, είναι: περισσότερο πράσινο για μας και τα παιδιά μας, 
καλύτερες συγκοινωνίες, λιγότερος θόρυβος στις μεγαλουπόλεις 
καλύτερη αντιμετώπιση από τις Δημόσιες Αρχές και υπηρεσίες. Η 
αύξηση του εισοδήματος αποδεικνύεται ουσιαστικά χωρίς 
αντίκρυσμα αφού δεν συνδυάζεται με καλύτερη ποιότητα ζωής. 
Αυτός είναι και ο βασικός άξονας του εκσυγχρονισμού τον οποίο 
επιδιώκουμε. Εχω κι εγώ ένα όνειρο που είναι ο ανοιχτός ορίζοντας 
στη θάλασσα, κι ένα ήρεμο ηλιοβασίλεμα στο Σαρωνικό. Είναι μήπως 
υπερβολικό να απαιτούν το ίδιο και οι 20άρηδες; Οχι φυσικά, γι’αυτό 
και θα τους το προσφέρουμε!


